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Анотація. У статті висвітлюються теоретико-методичні засади організації проектної діяльності учнів з використанням ужи-

ткового хімічного експерименту в загальноосвітніх навчальних закладах. Розглядаються методичні аспекти організації ужи-

ткового хімічного експерименту. Схарактеризовано метод проектів, проектну діяльність школярів. Наведені приклади орга-

нізації проектної діяльності школярів з використанням ужиткового хімічного експерименту. 
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Вступ. Нова програма з хімії [14] ґрунтується на заса-

дах особистісно орієнтованого, компетентісного і дія-

льнісного підходу. Для реалізації діяльнісної складо-

вої програмою передбачено використання навчальних 

проектів. У цьому контексті особливої значущості 

набувають наукові пошуки, предметом яких є засто-

сування проектної технології в навчанні хімії в зага-

льноосвітніх навчальних закладах. 
Короткий огляд публікацій з теми. Проблема хі-

мічного експерименту ужиткового характеру в мето-

диці навчання хімії знайшла відображення в наукових 

працях вітчизняних та зарубіжних вчених-методистів 

та вчителів хімії як П. І. Безпалов, В. М. Волков, 

Л. А. Волкова, Т. В. Вороненко, А. К. Грабовий, 

Т. С. Іваха, Г. А. Лашевська, А. К. Різванов, 

Л. О. Яковішин та інші. Дослідники розглядали мето-

дику організації ужиткового експерименту на уроках 

та позаурочних заходах з хімії. Водночас проблема 

використання ужиткового хімічного експерименту як 

чинника проектної діяльності школярів вивчена недо-

статньо і потребує подальших досліджень. 
Мета дослідження полягає у висвітленні теорети-

ко-методичних засад використання ужиткового екс-

перименту з метою організації проектної діяльності 

учнів з хімії в загальноосвітніх навчальних закладах. 
Виклад основного матеріалу дослідження. В ре-

зультаті наукового пошуку дійшли висновку, що 

ужитковий хімічний експеримент – це експеримент, 

під час проведення якого використовуються речовини 

та матеріали побуту – харчові продукти, лікарські 

препарати, речовини особистої гігієни, засоби прання, 

миття та чищення [4, с.6].  
Під проектом (від лат. projectus – висунутий упе-

ред) у Великому тлумачному словнику сучасної укра-

їнської мови [2, с.1152] розуміється задуманий план 

дій; задум, намір. З огляду на це можна зазначити, що 

термін "проект" являє собою процес створення, роз-

робки та реалізації плану діяльності (проекту), так і 

сам продукт цієї діяльності. 
Педагогічна наука розглядає метод проектів, як ок-

ремий метод навчання, і як самостійну технологію [8; 
11]. 

Ми поділяємо точку зору вчених про те, що метод 

проектів є технологією навчання. Як технологія нав-

чання він передбачає певну послідовність етапів і 

процедур, які можуть бути відтворені. 
На думку фахівців [3; 8; 9] під час організації прое-

ктної діяльності учнів мають ураховуватися такі най-

важливіші педагогічні принципи реалізації проектів: 
1) мотивація та ініціювання проектної діяльності уч-

нів; 2) поєднання різних способів навчальної діяльно-

сті учнів; 3) формування знань, вмінь, навичок і ком-

петентностей учнів. 
Аналіз літературних джерел [3; 7; 8; 9] засвідчує, 

що проекти різняться за такими типологічними озна-

ками: 1) кількість учасників (індивідуальний, групо-

вий); 2) домінуючий вид діяльності (творчий, рольо-

вий, дослідницький, інформаційний, практико-
орієнтований); 3) тривалість виконання (короткотри-

валий, довготривалий, міні-проект); 4) характер коор-

динації (проекти із прихованою координацією, проект 

із відкритою координацією). На практиці частіше до-

водиться мати справу зі змішаними типами проектів. 
Добирати тематику проектів вчитель може з ураху-

ванням навчальних ситуацій, інтересів та можливос-

тей учнів. У вдосконаленій програмі з хімії [14] пе-

редбачено виконання проектів в кожній темі в про-

довж часу вивчення предмета. 
Перед початком проектної роботи для її ефективної 

організації слід пояснити учням алгоритм виконання 

проекту: визначити проблему, що буде вивчатися; 

спроектувати роботу; знайти інформацію; провести 

дослідження; презентувати роботу. Форма представ-

лення (презентація) результатів проекту може бути 

різною: як у друкованому (реферат, тематична газета) 

або мультимедійному вигляді, так і у вигляді вистав 

(вечорів), уроків-конференцій. 
Проекти можуть виконуватися учнями на уроці, так 

і позаурочний час. Захисту проектів можна присвяти-

ти частину відповідного за змістом уроку або окремий 

урок, або провести у позаурочний час. 
Оцінювання навчальних проектів здійснюється ін-

дивідуально, за самостійно виконане учнем завдання 

чи самостійний внесок у груповий проект або за пов-

ноту розкриття теми дослідження й презентацію інди-

відуально проекту [10, с.14]. 
В програмі з хімії [14] передбачено виконання уч-

нями чимало навчальних проектів з використанням 

хімічного експерименту. Ми ж розглянемо методику 

організації деяких з них з використанням ужиткового 
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Сучасні вітчизняні та зарубіжні вчені як 
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[12] розглядають метод проектів як технологію нав-

чання. 
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експерименту. 
Навчальний проект. 9 клас. Дослідження хіміч-

ного складу їжі [14, с.28]. 
Мета: експериментально виявити наявність умісту 

жирів, вуглеводнів, білків, ферментів, вітамінів у про-

дуктах харчування. 
Проект: груповий, короткостроковий, з відкритою 

координацією. Форма представлення проекту: урок-
конференція, гурток, тематична газета. 

Проекти учнів: 1. Основні компоненти продуктів 

харчування. 2. Виявлення умісту жирів в продуктах 

харчування. 3. Виявлення умісту вуглеводів в продук-

тах харчування. 4. Виявлення умісту білків в продук-

тах харчування. 5. Виявлення умісту вітамінів в про-

дуктах харчування. 
Проект групи №1. Основні компоненти продук-

тів харчування [13, с.8-100]. 
Їжа людини складається з дуже великої кількості 

різних хімічних речовин: жирів, вуглеводів, білків, 

вітамінів, мінеральних речовин тощо. Серед них є 

сполуки, які визначають енергетичну і біологічну 

цінність, приймають участь у формуванні структури, 

смаку, кольору та аромату харчових продуктів. 
Жири – це естери трьохатомного спирту гліцеролу 

та вищих карбонових кислот. Природні жири за похо-

дженням поділяють на тваринні й рослинні. Жири 

тваринного походження: свинячий, яловий, баранячий 

жир, вершкове масло, риб’ячий жир. Жири рослинно-

го походження: соняшникова, кукурудзяна, оливкова 

олія. 
Харчові продукти тваринного походження: сало, 

м’ясо, риба, тваринний сир, сметана, вершкове масло, 

молоко. Харчові продукти рослинного походження: 

різні сорти олії, насіння соняшника, гарбуза, плоди 

грецького горіха. 
Вуглеводи – оксигеновмісні сполуки, склад молекул 

яких найчастіше відповідає загальній формулі 

Cn(H2O)m. Представниками вуглеводів є глюкоза 

C6H12O6 (моносахарид), сахароза (цукор) C12H22O11 
(дисахорид), крохмаль, целюлоза (С6Н10О5)n (поліса-

хариди). Вуглеводовмісні продукти харчування: кар-

топля, хліб, крупи, макарони (крохмаль), овочі, соки, 

фрукти (глюкоза), цукор (сахароза), фрукти, овочі 

(целюлоза та клітковина). 
Білки – природні полімери, мономерами яких є α-

амінокислоти. Білковмісні продукти харчування: 

м’ясо, риба, яйця, хліб, молоко, зернівки злакових, 
плоди бобових (горох, квасоля, соя). 

Ферменти – каталізатори білкової природи, які 

прискорюють хімічні реакції 
Вітаміни – низькомолекулярні органічні сполуки 

різних класів, які забезпечують нормальну життєдія-

льність організмів. Найбільше організм людини поте-

рпає від нестачі вітамінів С і В1. Джерелами вітаміну 

С є шипшина, чорна смородина, плоди цитрусових, 

хрін, петрушка, зелена цибуля, кріп, картопля, капус-

та. Джерелами вітаміну В1 є молоко, м’ясо, яєчний 

жовток, пшеничний хліб грубого помолу, горіхи, аб-

рикоси, капуста, гречка, просо, овес. 
Проект групи №2. Виявлення умісту жирів у 

продуктах харчування [1; 4]. 
Дослід 1. Визначення жирів у насінні соняшника 

та гарбуза. 

Реактиви та обладнання: насіння соняшника, гар-

буза, порцелянова ступка з товкачиком, шматочки 

фільтрувального паперу, шпатель. 
Техніка виконання 

3-4 насінини соняшника або гарбуза очищають від 

лушпиння і кладуть у порцелянову ступку. Зернини 

розтирають товкачиком. Одержану масу шпателем 

наносять на аркуш фільтрувального паперу і притис-

кують шпателем. Розтерту насіннєву масу загортають 

в бік. На фільтрувальному папері з’являється пляма 

від жиру. 
Дослід 2. Якісна реакція на жири. 
Реактиви та обладнання: молоко, сульфатна кис-

лота (ρ=1,84 г/см3), бензин, натрій гідроген сульфат 

(кристалічний), штатив з пробірками, піщана баня, 

шпатель, гумова пробка. 
Техніка виконання 

У пробірку наливають молоко об’ємом 2 см3, до-

дають 3-4 краплі концентрованої сульфатної кислоти. 

Суміш обережно збовтують і додають бензин об’ємом 

1 см3. Пробірку закривають гумовою пробкою і суміш 

енергійно збовтують, дають відстоятися. Бензиновий 

шар (верхній) зливають в іншу пробірку, дають на 

шпателі кристалічного натрій гідрогенсульфту. 
Пробірку поміщають у піщану баню для видалення 

бензину. Нагрівання проводять у витяжній шафі. Піс-

ля випаровування бензину пробірку нагрівають до 

появи подразливого запаху горілого жиру – акролеїну. 
В результаті нагрівання жиру з сіллю відбувається 

його гідроліз з утворенням гліцеролу, який в умовах 

досліду перетворюється в ненасичений альдегід акро-

деїн. 

 
Акролеїн має специфічний подразливий запах горі-

лого жиру. Це якісна реакція на жири. 
Проект групи №3. Виявлення умісту вуглеводів 

у продуктах харчування [1; 4]. 
Дослід 1. Виявлення умісту глюкози у яблуках. 
Реактиви та обладнання: яблуко, натрій гідроксид 

(водний розчин, с=0,5 моль/дм3), купрум(ІІ) сульфат 

(водний розчин, с=0,5 моль/дм3), тертушка, кристалі-

затор, штатив з пробірками, пробіркотримач, спиртів-

ка, сірники. 
Техніка виконання 

Вимите та витерте насухо яблуко натирають на те-

ртушці у кристалізатор. З одержаної маси видавлю-

ють у пробірку сік яблука. 
В іншу пробірку наливають розчин натрій гідрок-

сиду об’ємом 1 см3 і додають 3-4 краплі розчину куп-

рум(ІІ) сульфату. До утвореного осаду додають такий 

саме об’єм яблучного соку й ретельно перемішують. 

Осад розчиняється й утворюється розчин темно-
синього кольору. 

Пробірку з одержаним розчином обережно нагрі-

вають в полум’ї спиртівки. Спостерігають зміну ко-

льору до червоного. 
Роблять висновок про уміст глюкози в яблуках. 
Дослід 2. Визначення умісту крохмалю у хлібі, 

картоплі та вареній ковбасі. 

СH2 – OH 
 | 
CH – OH 
 | 
CH2 – OH 

O 
C 

H 
 
CH = CH2 

+ 2H2O 
t°, NaHSO4 
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Реактиви та обладнання: хліб (білий), карена ков-

баса (шматочки), картоплина, йод (спиртовий розчин, 

w=5%), ніж, піпетка, аркуш паперу. 
Техніка виконання 

Шматочок білого хліба, вареної ковбаси, картоплі 

кладуть на аркуш паперу. Потім піпеткою додають 1-
2 краплі спиртового розчину йоду на підготовлені 

шматочки білого хліба, вареної ковбаси, картоплі. 

Спостерігають зміну забарвлення йоду на синій колір. 
Роблять висновок про наявність крохмалю у хлібі, 

вареній ковбасі та картоплі. 
Проект групи №4. Виявлення умісту білків у 

продуктах харчування [1; 4]. 
Дослід 1. Якісне виявлення умісту білків у м’ясі. 
Реактиви та обладнання: м’ясо (шматочки), пор-

целянова ступка з товкачиком, скляна паличка, шпа-

тель, штатив з пробірками, натрій гідроксид (водний 

розчин, с=0,5 моль/дм3), купрум(ІІ) сульфат (водний 

розчин, с=0,5 моль/дм3), промивалка з дистильованою 

водою. 
Техніка виконання 

Шматочок м’яса масою 5 г кладуть у ступку і роз-

тирають його товкачиком. Подрібнене м’ясо перено-

сять у пробірку і доливають дистильовану воду 

об’ємом 5 см3. Суміш добре перемішують скляною 

паличкою, рідині дають відстоятися. 
У пробірку наливають розчин натрій гідроксиду 

об’ємом 1 см3, додають 3-4 краплі купрум(ІІ) сульфа-

ту. До утвореного осаду додають рівний об’єм водної 

витяжки м’яса. Вміст пробірки збовтують, спостері-

гають розчинення осаду і забарвлення розчину в си-

ньо-фіолетовий колір. 
Роблять висновок про уміст білків у м’ясі. 
Дослід 2. Якісне виявлення умісту білків у мо-

лоці. 
Реактиви та обладнання: молоко, натрій гідроксид 

(водний розчин, с=0,5 моль/дм3), купрум(ІІ) сульфат 

(водний розчин, с=0,5 моль/дм3), нітратна кислота 

(ρ=1,49г/см3), штатив з пробірками, скляна паличка, 

спиртівка, сірники, пробіркотримач. 
Техніка виконання 

У пробірку наливають розчин натрій гідроксиду 

об’ємом 1 см3 і додають 3-4 краплі розчину купрум(ІІ) 

сульфату. До одержаного осаду додають стільки саме 

за об’ємом молока. Вміст пробірки збовтують. Утво-

рюється розчин фіолетового кольору. Це біуретова 

реакція на білки. 
В іншу пробірку наливають  молоко об’ємом 1 см3 і 

додають кілька крапель концентрованої нітратної ки-

слоти. Випадає білий осад. Вміст пробірки нагрівають 

доки колір осаду не стане жовтим. Це ксантопротеї-

нова реакція на білки. Роблять висновок про уміст 

білків у молоці. 
Проект групи №5. Виявлення умісту вітамінів 

та ферментів у продуктах харчування [1; 4]. 
Дослід 1. Якісне виявлення умісту вітаміну С у 

продуктах харчування. 
Реактиви та обладнання: картопля, капуста (біло-

качанна), тертушка, кварцовий пісок, крохмаль (вод-

ний розчин w=1%), йод (спиртовий розчин, w=5%), 
порцелянова ступка з товкачиком, конічна лійка, 

складчастий фільтр, штатив з пробірками, промивалка 

з дистильованою водою. 
Техніка виконання 

Дослідний матеріал масою 1 г розтирають у ступці 

з кварцовим піском, поступово добавляють дистильо-

вану воду об’ємом 5см3. Суміш енергійно перемішу-

ють скляною паличкою і фільтрують у пробірку. До 

фільтрату додають 2-3 краплі розчину крохмалю. Далі 

краплями додають розчин йоду до появи стійкого си-

нього забарвлення, яке не зникає протягом 10-15 с. 
Дослід 2. Визначення умісту ферментів у проду-

ктах харчування. 
Реактиви та обладнання: гідроген пероксид (вод-

ний розчин, w=3%), м’ясо (шматочки), картопля 

(шматочки) морква (шматочки), штатив з пробірками. 
Техніка виконання 

У три пробірки наливають гідроген пероксид 

об’ємом 1-1,5 см3. В одну пробірку додають шмато-

чок сирого м’яса, в другу – шматочок сирої картоплі, 

в третю – шматочок сирої моркви. Спостерігають ін-

тенсивне розкладання гідроген пероксиду: 
2Н2О2  2Н2О + О2↑ 

Роблять висновок про уміст у сирих продуктах ха-

рчування природніх каталізаторів білкової природи 

ферментів. 
Таким чином, проектна діяльність учнів з викорис-

танням ужиткового хімічного експерименту сприяє 

реалізації експериментальної частини програми з хімії 

для загальноосвітніх навчальних закладів, сприяє фо-

рмуванню експериментальних умінь і навичок шко-

лярів, їхніх предметних компетенцій. 
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Прикладной химический эксперимент как средство проектной деятельности учащихся по химии в общеобразова-

тельных учебных заведениях 
А. К. Грабовый 
Аннотация. В статье освещаются теоретико-методические основы организации проектной деятельности учащихся с испо-

льзованием прикладного химического эксперимента в общеобразовательных учебных заведениях. Рассматриваются мето-

дические аспекты организации прикладного химического эксперимента. Охарактеризован метод проектов, проектная дея-

тельность школьников. Приведенные примеры организации проектной деятельности школьников с использованием прикла-

дного химического эксперимента. 
Ключевые слова: теоретико-методические основы; прикладной химический эксперимент, проектная деятельность 

учащихся; химия; общеобразовательные учебные заведения. 
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Applied chemical experiment as a factor of project activity of students in Chemistry in general secondary education 
institutions 
A. K. Graboviy 
Abstract. The article covers the theoretical and methodological principles of project activity of students organization with the use of 
applied chemical experiment in general secondary educational institutions. The methodical aspects of organization of applied 
chemical experiment are considered. The method of projects, project activity of schoolchildren is described. Examples of 
organization of project activity of schoolchildren using applied chemical experiment are provided. 
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